

生命教育, 缺失的迟早得补上

本报评论员
高路



每个人都应该补上生命教育这一课,形式可以多种多样,什么人适合什么方式,不必拘泥于一种形式。

旁观遗体告别和火化,参观骨灰寄存室……近日,山东大学数十名学生来到济南市莲花山殡仪馆,参观了整个殡葬流程,这是该校“死亡教育课”的重要一环。

任课老师王云岭说:“虽然课程名叫死亡教育,但实际上也是一种生命教育。让学生认识到死亡是生命的一部分,再反过来对事业、人生、社会有更丰富成熟的认知,更大意义上促进学生的成长。”有人则担心这样的课程是不是太前卫了、太残忍了?事实上,学校和开课老师同样也有这样的顾虑,所以,一开始只在医学院里展开,经过多年试验后才向全校学生开放。山东大学试行情况看起来不错,这并不意味着大家都得照搬,山东大学有山东大学的特点,适应山东大学的未必适应别的地方。

就本身而言,这样的教育方式也是因人而异的,医学院的学生以后的职业就是跟死神打交道,需要及早做好准备,但别的学院的学生是不是适合就得认真仔细地评估一下,不能“差不多”“毛估估”“觉得可以”说开课就开了。学校以及任课老师也得明白,认识死亡不一定要去殡仪馆,走了一趟殡仪馆也不

等于就明白了生命的真谛,学生能从中领悟到什么仍然取决于学校以及老师如何从学生心理、从哲学从科学出发设计这门课程。而且,旁观陌生人的葬礼,是要经过家属同意的,更要依礼而行、严肃对待,要不然就是对死者 and 家属的不尊重,这就违背了开设这门课的初衷。

但山东大学开展生命教育的思路是对的,我们既要看到人生美好的一面,也需要面对生命、自然残酷的那一面。一直以来,我们的生命教育以“生”为主,倾向于赞美生活的美好,以鼓励向上的力量,但其实死也是生命的一个组成部分,也是不可回避的。这就像挫折和成功不可分离、喜悦和痛苦构成了人生一样,只看到一面,人生观都是不完整的;只看到一面,都无法理解体会生命的可贵之处。可现实是,有些人一叶障目,不见泰山,只看到了恶的那一面,却忽视了美好的那一面,意志消沉、虚度光阴;有些人充满激情、富有理想,却对困难和现实准备不足,经不起风雨;更有些人因为认识、经历上的不完整,对人生有了片面的想法,对生命意义缺少清醒的认识。

我们的教育就应该弥补这种不足,弥补

因为经历、环境、条件造成的负面影响,将人性导向责任、理性和守法。大学正是人生观形成的关键阶段,大学又属于对自我管理能力要求很高的阶段,容易误入歧途,需要学校和社会一定程度的介入。

生命教育匮乏的后果已经很明显了。我们看到在学校里,校园霸凌事件频频发生,手段残忍令人惊心;药家鑫撞了人以后,没去及时施救反将人刺死,只为了“害怕她以后无休止地来找我看病、索赔”;复旦大学的林森浩,因为琐事向同学投毒;而到了社会上,因为自己内心的不满向无辜人群动手的恶性案件也发生了多起。

这里面除了犯罪分子本身罪恶、人格的缺陷、价值观的扭曲,不能无视的是生命教育的缺失,他们既不珍惜别人的生命,也不珍惜自己的生命;既不懂得尊重别人的生命健康权,也不懂得珍惜自己的生命健康权。

每个人都应该补上生命教育这一课,形式可以多种多样,什么人适合什么方式,不必拘泥于一种形式。也不只是大学,幼儿园、小学中学也一样需要开展。学校里要开展,家庭社会也要开展。

药品连登黑榜, 监管岂能轻描淡写

本报特约评论员
杨晨



让违法者付出沉重代价,而有关药企的内部管理,也应在阵痛中真正实现“脱胎换骨”,让公众用药更加放心。

又有一批不合规的药品被曝光。

近日,国家药品监督管理局发布《关于47批次药品不符合规定的通告》称,有23家企业生产的47批次药品不符合规定。其中,经安徽省食品药品检验研究院检验,标示为哈药集团世一堂中药饮片有限责任公司等10家企业生产的11批次槟榔不符合规定,包括黄曲霉毒素超标等。

虽说槟榔是世界卫生组织、国家食药监总局明确的一级致癌物,但用槟榔制作的四消丸等中药,常用于食积痰饮、消化不良、噎气吞酸、大便秘结等病症,并没有致癌之虞。真正令人担忧的是,在这些药企生产的槟榔之中,还有另一种强致癌物——黄曲霉毒素。有资料显示,黄曲霉毒素毒性远远高于氰化物、砷化物和有机农药,对人及动物肝脏组织有破坏作用,严重时可导致肝癌甚至死亡。

诚然,在药材生长、采收,产地初加工,以及饮片炮制和仓储阶段,都有可能受到黄曲霉毒素污染,过高的气温和湿度,会大幅增加黄曲霉污染饮片的几率,但是,这些客观上的困难,并不是药企免责的理由。作为药企,药品安全是不容突破的底线,这也是商业伦理和法律义务所在。

然而,现实却是药品不合规连登黑榜。例如,世一堂中药生产的批号为1611041s槟榔,被检验出黄曲霉毒素不符合规定,这已是该公司今年第2次上质量黑榜,2014年至今上榜次数更达4次。审视其母公司哈药集团,因药品不合规,今年已3次登上质量黑榜。今年7月,该集团下属的三精制药诺捷制药有限责任公司生产的1批次刺五加颗粒,也被通报不符合规定。

当然,有类似药品质量问题、连上黑榜的,并非仅有哈药一家。据食药总局抽检数据显示,2017年1月19日至2018年1月19日期间,共计932批次药品被披露不合格,431家药企被点名通报,两次及两次以上被通报的药企就有148家,不乏华润双鹤药业股份有限公司、云南白药集团股份有限公司、康美药业股份有限公司等知名药企。亳州市豪门中药饮片有限公司,竟然7次被点名通报,10批次产品不合格。

人世间,最宝贵的莫过于生命。药品关系公众的生命健康,来不得半点马虎,是以在立法、司法、执法上,莫不以最严尺度来把握。对于医药企业,因为药品质量“连登黑榜”,甚至出现黄曲霉毒素超标这样的问题,关键还须把惩罚措施落实到位。如果每一次

药品不合格事件,都只是轻描淡写地一罚了之,追责问责不了了之,就无法对责任厂家产生真正的触动,连登黑榜就会变成违规药企眼中无足轻重的事情,公众安全也就难以得到保障。

可资借鉴的是,在去年的长春长生疫苗事件中,药企被处吊销药品生产许可证,罚没款共计91亿元等顶格处罚,一批重要官员被问责,高某芳等18名涉嫌犯罪人员由司法机关依法追究刑事责任,体现了执法从严、绝不宽宥的态度。国家药监局近日还印发《关于药品信息化追溯体系建设的指导意见》,实现药品“来源可查、去向可追”,确保问题药品可召回、责任可追究。在药品生产上打出的这些组合拳,正是为了确保公众用药的安全可控。

回到这起药品不合格事件,对漠视生命、生产不合格药品的违规厂商,监管部门同样应根据《药品管理法》及其实施条例,以及《药品生产质量管理规范》《药品生产监督管理办法》等严肃查处,该查封扣押的查封扣押,该召回整改的召回整改,该追责问责的追责问责,让违法者付出沉重代价。而有关药企的内部管理,也应在阵痛中真正实现脱胎换骨,让公众用药更加放心。

时评

烟草学院的专业课程 无论男女上课都得抽烟

近日,一则云南农业大学的学生们上课时集体抽烟的视频引发关注。据了解,其实这是该大学烟草学院的专业课程,据烟草学院的院长赵正雄说,授课目的是要让学生更好地了解烟。上课的学生则表示他们必须从香气、香气量、刺激性、口腔残留余味,还有一些灰烬等等各方面进行感受才能真正地了解烟草。(澎湃新闻)

@可凭:天天叫喊吸烟有害健康,却还在办学带动学生抽烟。为什么言行不一?

@知行龙川:禁烟禁烟,所有科学实验都证明吸烟百害无一利,已经上瘾的我们要

治疗管控,没有上瘾的我们要宣传防治,而大学开设课程的初衷值得商榷,个人觉得应该杜绝,就好比烟草禁止做广告,大学禁止开设类似课程。

@宁静致远:学术还得有人做,专业人才还要培养,理性看待,锲而不舍。

@yf9:酒、烟都是国家重点纳税目录,研究烟酒总得后续有人。

男子网购给中评换货收到空包裹 当事网店遭平台处罚

10月3日,湖北黄冈某公司员工王先生网购了一部手机,在使用过程中发现诸多问题后,对网店给予了一个中评,对方要他删除中评,然后才能为其更换一部手机。没想到

王先生将手机寄过去后,对方却寄回一个空包裹。记者介入后,网购平台的客服人员近日回复称,当事网店已遭到扣分和退款处理。(楚天都市报)

@QHR:平台监管应对这种不讲诚信的网店进行严厉处罚,下架并关闭该网店。

@八零后的色彩:惩罚力度太低,犯罪成本低会造成跟风。

@涛声依旧:总是马后炮,应推定其从开业的那天起就违法,从那个时点起开始处罚,看谁还有胆量玩“擦边球”?

@以梦为马:如果不查物流,就把责任推给快递小哥,人家生活也不容易,这家店不仅没有诚信,还不负责任。真的是品质问题。

姜安琪整理